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• જથ્થા નિયતં્રણિો અથથ – જ્યારે ઉત્પાદિિ થયેલો માલ બજારમા ં
મકૂવામા ંઆવે છે ત્યારે પ્રશ્નો જુિા પ્રક્રારિા હોય છે. બજારમા ં
મકુાયેલો માલ ગ્રાહકિી રુચિ અિે જરૂદરયાિિે સિંોષી શકે િે 
પ્રક્રારિો હોવો જોઈએ, અિે આથી જ િૈયાર થયેલો માલ ગ્રાહકિે 
સ્વીકીયથ બિશે કે કેમ િેિી િકાસણી કરવી જોઈએ. અિે આથી જ 
િૈયાર થયોલો માલ ગ્રાહકિે સ્વીકાયથ બિશે કે કેમ િેિી િકાસણી 
કરવી જોઈએ.  

•  ઉત્પાિક જ્યારે પોિાિા ઉત્પાિિિો જથ્થો બજારમા ંમકેૂ ત્યારે િેિે 
પોિાિે ખાિરી હોવી જોઈએ કે જથ્થો ગ્રાહકોિી જરૂદરયાિિે સિંેષી 
શકે િેવો છે અિે િેમા ંખામીવાળી વસ્તઓુનુ ંપ્રમાણ વધારે િથી. 
સામાન્ય રીિે ઉત્પાિક ગ્રાહકિે જે માલ પરૂો પાડે છે િે ગણુવત્તાિી 
િથ ષ્ટટએ અમકુ  કક્ષાિો છે િેવી ખાિરી આપિો હોય છે. જે પ્રકારિી 
ખાિરી ઉત્પાિકે આપી હોય િે પ્રકારિો માલ િે આપી િ શકે િો 
િેિા ઉત્પાિિમા ંગ્રાહકોિો અનવશ્ર્વાસ ઊભો થાય છે અિે પદરણામે 
વેિાણ ઘટે છે અિે િફો પણ ઘટે છે.બજારમા ંટકી રહવેા ઉત્તરોત્તર 
ગ્રાહકોમા ંપોિાિા ઉત્પાિિ માટે નવશ્ર્વાસ ઊભો કરવા માટે 
બજારમા ંવેિાણ માટે માલ મકૂિા ંપહલેા િેિી ગણુવત્તાિી 
િકાસણી કરવા જરૂરી બિે છે અિે ગ્રાહકિે પરૂો પાડવામા ંઆવેલો 
માલ ખાિરી  આપેલા ધોરણ મજુબિો હોય અિે િેમા ંખામીવાળી 



વસ્તઓુનુ ંપ્રમાણ વધારે િ હોય િે જોવુ ંજરૂરી બિે છે અિે િેથી જ  
ઉત્પાદિિ માલિી િકાસણી અનિવાયથ બિે છે. 

• ઉત્પાદિિ થયેલા માલિી ગણુવત્તાિી નિિશથ િપાસ દ્રારા સમગ્ર 
જથ્થો સ્વીકાયથ છે કે િદહ િે િક્કી કરવાિી પદ્ધનિિે સ્વીકૃનિ 
નિિશથિ અથવા જથ્થા નિયતં્રણ પદ્ધનિઓ કહ ેછે. 

• સ્વીકૃનિ નિિશથિિા ફાયિા -  ઉત્પાદિિ એકમોિા સમહૂમાથંી નિિશથ 
લઈ એકમોિી િકાસણી કરી િે જથ્થો સ્વીકાયથ છે કે કેમ િેિો 
નિણથય સ્વીકૃનિ નિિશથિ દ્ધારા લ્વામા ંઆવે છે. 

(1) સપંણૂથ િપાસમા ંજથ્થાિા બધા ંજ એકમોિી િપાસ કરવી પડે 
જ્યારે નિિશથ િપાસમા ંઓછા એકમોિી િપાસ કરવાિી હોય છે 
િેથી સમય,શક્તિ અિે ખિથિો બિાવ થાય છે. 

(2) સપંણૂથ િપાસ કંટાળાજિક બિે છે અિે િેથી િોક્કસાઈનુ ંયોગ્ય 
ધોરણ જળવાત ુ ંિથી નિિશથ િપાસ દ્ધારા િોતસાઈનુ ંઅપેચક્ષિ 
ધોરણ જાળવી શકાય છે. 

(3) કેટલીક વખિ િપાસ િરનમયાિ વસ્તિુો િાશ કરવો પડે છે. 
નિિશથ િપાસ દ્ધારા આવી િપાસ શક્ય બિી શકે. 

(4) નિિશથ િપાસમા ંઓછા એકમો િપાસવાિા હોવાથી અનભુવી અિે 
નિટણાિ નિરીક્ષકો રોકી શકાય છે અિે આથી િોતસાઈનુ ંપ્રમાણ 
વધે છે. 

(5) સપંણૂથ િપાસમા ંબધા જ એકમો િપાસવાિા હોવાથી િેમા ંભલૂ 
થવાિી શક્યિાઓ વધારે હોય છે. જ્યારે નિિશથ િપાસમા ંઓછા 



એકમો િપાસવાિા હોવાથી િેમા ંભલૂ થવાિી શક્યિા ઓછી હોય 
છે. 

આમ સમગ્ર જથ્થાિો સ્વીકાર કે અસ્વીકાર કરવાિો નિણથય નિિશથ િપાસ 
ઉપરથી કરવામા ંઆવે છે.સ્વીકૃનિ નિિશથિ યોજિી એટલે જથ્થાિા 
સ્વીકાર કે અસ્વીકાર અંગે ગ્રાહક અિે ઉત્પાિક વચ્િેિી એક પ્રકારિી 
સમજૂિી.બિંને ુ ંદહિ જળવાય અિે સારી ગણુવત્તાવાળા જથ્થાિો સ્વીકાર 
થાય અિે ઊિરિી ગણુલત્તાવાળા જથ્થાિો અસ્વીકાર થાય િેવી ગોઠવણ 
એટલે જ સ્વીકૃનિ નિિશથિ યોજિા. 

• એક નિિશથિ યોજિા – આપેલા સમહૂમાથંી ફતિ એક જ નિિશથ લઈ 

િેિી િપાસ ઉપરથી સમહૂિો સ્વીકાર કે અસ્વીકાર કરવાિો નિણથય 
લેવામા ંઆવે િો િેિે એક નિિશથિ યોજિા કહવેામા ંઆવે છે. આપેલા 
જથ્થિા કુલ એકમોિી સખં્યાિે N વડે િશાથવવામા ંઆવે છે અિે િેમાથંી 
n એકમોિો એક યિચ્છ નિિશથ લેવામા ંઆવે છે.નિિશથિા બધા જ 
એકમોિી િકાસણી કરવમા ંઆવે છે અિે િેમા ંખામીવાળા એકમોિી 
સખં્યા d શોધવામા ંઆવે છે. યોજિામા ંઅગાઉથી સ્વીકૃનિ આંક c િક્કી 
કરવામા ંઆવે છે. જો નિિશથમા ં ખામીવાળા એકમોિી સખં્યા d સ્વીકૃનિ 
આક  c કરિા ંઓછી હોય અથવા િેિા જેટલી હોય િોિે જથ્થાિો સ્વીકાર 
કરવામા ંઆવે છે અિે જો ખામીવાળા એકમોિી સખં્યા d સ્વીકૃનિ આક c 

કરિા ંવધારે હોય િો જથ્થાિો અસ્વીકાર કરવામા ંઆવે છે આમ એક 
નિિશથિ યોજિામા ંN,n,c એ ત્રણ મહત્વિા ઘટકો છે િેથી એક નિિશથિ 
યોજિાિે સકેંિમા(ંN,n,c) વડે િશાથવવામા ંઆવે છે. 



• સ્વીકાયથ ગણુવત્તા ધોરણ(AQL) અિે સમહૂ અસહ્ય ખામીપ્રમાણ 

(LTPD) -  ઉત્પાદિિ થિા માલમા ંબધા જ એકમો ખામીવગરિા હોય 
િે ક્સ્થનિ આિશથ ગણાય.પરંત ુમોટેભાગે બધા જ એકમો સારા હોય 
િેવુ ંબિે િદહ.ઉત્પાદિિ એકમોમા ંકેટલાક એકમો ખામીવાળા 
હોવાિા જ. ખામીવાળા આવા એકમોનુ ંપ્રમાણ અમકુ હિ સધુી હોય 
િો િે જથ્થો સ્વીકારવામા ંવાધંો હોઈ શકે િદહ.ઉત્પાિિિી સારી 
ગણુવત્તા િશાથવિા આ ખામીપ્રણાણિે P1 વડે િશાથવવામા ંઆવે છે. 
જો સમહૂમા ંP1 કે િેથી ઓછ ંખામીપ્રમાણ હોય િો િેવો સમહૂ સારી 
ગણુવત્તાવાળો ગણાય અિે િેિો સ્વીકાર થવો જોઈએ. ગણુવત્તાિા 
આ ધોરણિે સ્વીકાયથ ગણુવત્તા ધોરણ(Acceptable Quality Level 

AQL) કહવેામા ંઆવે છે અિે િેિે P1 વડે િશાથવવામા ંઆવે છે. સ્ૂિા 
ઉત્પાિિમા ંજો ખામીવાળા ંસ્ૂનુ ંપ્રમાણ 2 ટકા કે િેથી ઓછ ંહોય 
િો િે જથ્થાિો સ્વીકાર કરવાનુ ંિક્કી કરવામા ંઆવે િો P1 = 0.02 
થાય એટલે કે AQL = 0.02 ગણાય. િેવીજ રીિે ખામીવાળા એકમોનુ ં
પ્રમાણ અમકુ હિથી વધારે હોય િો િવેો જથ્થો ઊિરિી 
ગણુવત્તાવાળો ગણાય અિે ગ્રાહકિે િે જથ્થો ખરીિવાિી સહજે પણ 
િૈયાર િ હોય. આ પ્રમાણિે P2 વડે િશાથવવામા ંઆવે છે અિે જો 
સમહૂમા ંP2 કે િેથી વધારે ખામીપ્રમાણ હોય િો િેવો સમહૂ ખરાબ 
ગણુવત્તાવાળો ગણાય િેથી િેિો સ્વીકાર થવો જોઈએ િદહ. 
ગણુવત્તાિા આ ધોરણિે સમહૂ અસહ્ય ખામીપ્રમાણ(Lot Tolerance 

Proportion Defective  LTPD)  કહવેામા ંઆવે છે અિે િેિે P2           

વડે િશાથવવામા ંઆવે છે. ઉપરિા સ્ૂિા ઉિાહરણમા ંજો ખામીવાળા 



સ્ૂનુ ંપ્રમાણ 7 ટકા કે િેથી વધ ુહોય િો િે જથ્થાિો અસ્વીકાર 
કરવાનુ ંિક્કી કરવામા ંઆવે િો P2 = 0.07 થાય. એટલે કે  

LTPD = 0.07 ગણાય. 
• ઉત્પાિકનુ ંજોખમ અિે ગ્રાહકનુ ંજોખમ – સમહૂિા સ્વીકાર કે 

અસ્વીકારિો નિણથય નિિશથ િપાસિા પદરણામ ઉપરથી લેવામા ં
આવે છે. કેટલીક વખિ એવુ ંબિે કે જથ્થાિી ગણુવત્તા ખરેખર 
સારી હોય, છિાયં નિિશથમા ંખામીવાળા એકમોનુ ંપ્રમાણ વધારે 
જોવા મળે અિે પદરણામે આવી સારી ગણુવત્તાવાળા જથ્થાિો પણ 
સ્વીકૃનિ નિિશથિ યોજિા દ્ધારા અસ્વીકાર થાય.આ નિણથય ભલૂભરેલો 
ગણી શકાય અિે િેિે લીધે ઉત્પાિકિે સહિ કરવુ ંપડે અિે િેિે 
નકુસાિ થાય કારણ કે િેિો માલ સારો હોવા છિાયં યોજિા દ્ધારા 
િેિો અસ્વીકાર થાય છે. આમ સારી ગણુવત્તાવાળા જથ્થાિો 
અસ્વીકાર થાય િેિી સભંાવિાિે ઉત્પાિકનુ ંજોખમ કહવેામા ંઆવે 
છે અિે િેિે ∝  વડે િશાથવવામા ંઆવે છે. 
∝ = Prob (સારી ગણુવત્તાવાળા સમહૂિો અસ્વીકાર થાય) 

      =  Prob  (સમહૂિો અસ્વીકાર થાય સમહૂ સારો હોય) 

∝ = Prob(સમહૂિો અસ્વીકાર થાય/ ખામીપ્રમાણ P1 કે િેથી ઓછ ંહોય) 

 િેવી જ રીિે જથ્થાિી ગણુવત્તાનુ ંધોરણ ઊિરિી કક્ષાનુ ંહોય 
એટલે કે ખામીપ્રમાણ વધારે હોય છિાયં નિિશથિા પદરણામિે આધારે 
આવા જથ્થાિો સ્વીકાર કરવામા ંઆવે િો િે નિણથય પણ ભલૂભરેલો ગણી 
શકાય, અિે િેિે લીધે ગ્રાહકિે સહિ કરવુ ંપડે અિે િેિે નકુસાિ થાય. 
આમ ખરાબ ગણુવત્તાવાળો માલ યોજિા દ્ધારા સ્વીકારવો પડે. ખરાબ  



ગણુવત્તાવાળા જથ્થાિો સ્વીકાર થવાિી સભંાવિિાિે ગ્રાહકનુ ંજોખમ 
કહવેામા ંઆવે છે. અિે િેિે β વડે િશાથવવામા ંઆવે છે. 
β = Prob (ખરાબ ગણુવત્તાવાળા સમહૂિો સ્વીકાર થાય.) 

  = Prob (સમહૂિો સ્વીકાર થાય સમહૂ ખરાબ ગણુવત્તાવાળો હોય) 

β = Prob(સમહૂિો સ્વીકાર થાય/ખામીપ્રમાણ P2 કે િેથી વધ ુહોય) 

• દક્રયાવક્ષણ વક્ર – સ્વીકૃનિ નિિશથિ યોજિા એટલે કે સમહૂિા 
સ્વીકાર કે અસ્વીકાર અંગેિી ઉત્પાિક અિે ગ્રાહક વચ્િેિી સમજૂિી. 
સ્વીકૃનિ નિિશથિિી એક નિિશથિિી એક નિિશથિ યોજિા N,n,c એ 
ત્રણ સખં્યાઓ વડે િશાથવી શકાય છે.N એકમોવાળા આપેલા જથ્થા 
માટે n અિે c િી જુિી જુિી દકિંમિો લેવાથી જુિી જુિી યોજિાઓ 
મળી શકે. પ્રશ્ર્િ એ છે કે બધી યોજિાઓ પૈકી સારી યોજિા કઇ જે 
યોજિા ઉત્પાિકિે અિે ગ્રાહકિે વધમુા ંવધ ુરક્ષણ આપી શકે િે 
યોજિા સારી ગણી શકાય.સ્વીકૃનિ નિિશથિિી કોઈ પણ યોજિા 
કેટલી સારી છે િે િેિા દક્રયાલક્ષણવક્ર OC દ્ધારા િક્કી કરી શકાય છે. 
જથ્થાિા જુિા જુિા ખામીપ્રમાણ માટે જથ્થાિો કેટલે અંશે સ્વીકાર 
થશે િે વક્ર દ્ધારા જાણી શકાય છે. આપેલા જથ્થાિા ખામીપ્રમાણિી 
જુિી જુિી દકિંમિોએ િે જથ્થાિો સ્વીકાર થાય િેિી સભંાવિા Pa 

મેળવવામા ંઆવે છે. આકડાશાસ્ત્રીય સભંાવિા નવિરણિો ઉપયોગ 
કરી ખામીપ્રમાણ P િી જુિી જુિી દકિંમિો માટે Pa િી દકિંમિો 
મેળવવામા ંઆવે છે.ખામીપ્રમાણ P િી દકમિો િે X અક્ષ ઉપર 
લાવામા ંઆવે અિે જથ્થાિા સ્વીકારિી સભંાવિા Pa િે y અક્ષ ઉપર 
લેવામા ંઆવે અિે P  અિે Pa િી દકિંમિોિી જુિી જુિી જોડિે 



આલેખપત્ર ઉપર ચબિંદુઓ દ્ધારા િશાથવી આ ચબિંદુઓિે સરળ વક્ર વડે 
જોડવાથી િે યોજિાિો દક્રયાલક્ષણ વક્ર મળે.આ વક્રનુ ંસ્વરૂપ િીિે 
પ્રમાણે છે. 

y 
 
1 - 
0.8- 
0.6- 
0.4- 
0.2- 
0     ,       , , , ,      X 
          0.02 0.04 0.06 0.08 0.10 

X અક્ષ ઉપર P’ િી દકિંમિો 0.01,0.02,0.03,.... વગેરે લઈ િે િરેક 
દકિંમિ માટે Pa િી દકિંમિ મેળવવામા ંઆવે છે. જથ્થાનુ ંખામીપ્રમાણ 
0 હોય ત્યારે Pa િી દકિંમિ 1 થાય અિે જેમ જેમ ખામીપ્રમાણ વધતુ ં
જાય િેમ િેમ Pa િી દકિંમિ ઘટિી જાય છે. Pa િી સૌથી વધ ુદકિંમિ 
1 થાય અિે સૌથી િાિી દકિંમિ 0 થાય.દક્રયાલક્ષણ વક્ર ઉપરથી કોઈ 
પણ ખામીપ્રમાણવાળા સમહૂિો સ્વીકાર થાય િેિી સભંાવિા મેળવી 
શકાય. 

• ગણુધમો –  

1. સામાન્ય રીિે OC વક્ર સિિ વક્ર હોય છે. 
2. જો સમહૂિા બધા જ એકમો ખામીરદહિ હોય એટલે કે 

ખામીપ્રમાણ P= 0 હોય િો Pa = 1 થાય અિ ેજો સમહૂિા બધા જ 
એકમો ખામીવાળા હોય એટલે કેP=1 હોય િો Pa = o થાય. 



3. જેમ જેમ P િી દકિંમિ વધિી જાય િેમ િેમ Pa િી દકિંમિ ઘટિી 
જાય છે. 

4. આપેલા સમહૂ માટે C િી મકુરર દકિંમિ માટે જેમ જેમ નિિશથનુ ં
કિ  વધારવામા ંઆવે િેમ િેમ OC વક્રનુ ંકિ વધે છે. 

5. આપેલા સમહૂ માટે n િી મકુરર દકિંમિ માટે જેમ જેમ સ્વીકૃનિ  

આંક c િી દકિંમિ ઘટાડવામા ંઆવે િેમિેમ વક્રનુ ંકિ ઘટત ુ ંજાય 

છે. 

• સરેરાશ નિિશથ સખં્યા (ASN) – કોઈપણ સ્વીકૃનિ નિિશથિ 
યોજિાિી કાયથક્ષમિા િેિા દક્રયાલક્ષણ વક્ર દ્ધારા જાણી શકાય છે. 
કોઈપણ નિિશથિિી પસિંગી સાથે ખિથિો પ્રશ્ર્િ પણ સકંળાયેલો 
હોય છે.કોઈપણ યોજિામા ંખિથ િપાસવાિા એકમોિી સખં્યા ઉપર 
આધાદરિ હોય છે.કોઈપણ નિિશથ યોજિામા ં સરેરાશ રીિે 
િપાસવામા ં આવિા એકમોિી સખં્યાિે સરેરાશ નિિશથ 
સખં્યા(Aversge Sample Number-ASN) કહ ે છે.એક નિિશથિ 
યોજિામા ંિપાસવાિા એકમોિી સખં્યા n મકુરર હોય છે. િેથી એક 
નિિશથિ યોજિા માટે ASN = n થાય.િથેી સમહૂમા ંિરેક ખામીપ્રમાણ 
માટે િપાસવાિા એકમોિી સખં્યા n થશે. 

• સરેરાશ નિગથમ ગણુવત્તા (Average Outgoing Quality –AOQ)- 

કોઈપણ ઉત્પાિક પોિાિો માલ બજારમા ં મકેૂ ત્યારે િે માલ 
સિંોષકારક ગણુવત્તાવાળો છે િેિી ખાિરી કરી લેિો હોય છે. આ 
માટે સ્વીકૃનિ નિિશથિ યોજિિો ઉપયોગ કરે છે.સ્વીકૃનિ નિિશથિ 
યોજિા દ્ધારા જે સમહૂિો સ્વીકાર થાય છે.િે સમહૂ સીધેસીધો 



બજારમા ંજાય છે. પરંત ુયોજિા દ્ઘરા જે સમહૂિો અસ્વીકાર થાય છે 
િેિા બધા જ એકમોિી િપાસ કરવામા ં આવે છે અિે િપાસ 
િરનમયાિ જે જે એકમો ખામીવાળા જણાય છેિે એકમોિે બિલીિે 
િેિે સ્થાિે સારા એકમો મકૂવામા ં આવે છે.િપાસિી આ પદ્ધનિિ ે
સધુારેલી િપાસ કહવેામા ંઆવે છે. જે સમહૂિો અસ્વીકાર થાય િે  
સમહૂમા ં સધુારેલી િપાસ પદ્ધનિિે લીધે િેિા બધા જ એકમો 
ખામીવગરિા હશે. જ્યારે જે સમહૂિો સ્વીકાર થાય િેમા ં કેટલાક 
એકમો ખામીવાળા હોય છે.આથી વેિાણમા ં બહાર જિા સમહૂિા 
સરેરાશ ખામીપ્રમાણમા ં સધુારો થશ ે અિે આ સધુારેલા સરેરાશ 
ખામીપ્રમાણિે સરેરાશ નિગથમ ગણુવત્તા AOQ કહ ેછે.આપેલી યોજિા 
હઠેળ સરેરાશ નિગથમ ગણુવત્તા AOQ િી જે સૌથી મોટી દકિંમિ મળે 
છે િેિે સરેરાશ નિગથમ ગણુિત્તા સીમા AOQL કહ ેછે. 
જો સમહૂનુ ંખામીપ્રમાણ p’ હોય અિે િેિી સ્વીકૃનિિી સભંાવિા Pa 
હોય િો p’ ખામીપ્રમાણવાળા સમહૂમાથંી Pa જેટલા સમહૂોિો સ્વીકાર 
થશે.અસ્વીકાર થયેલા સમહૂોિા બધા ં જ એકમોિી િપાસ કરીિે 
ખામીવાળા એકમોિી જગાએ સારા એકમો મકૂવામા ંઆવે છે િેથી િ ે
સમહૂોમા ં એક પણ એકમ ખામીવાળો હશે િદહ.િેથી બહાર જિા 
સમહૂમા ંસરેરાશ નિગથમ ગણુવત્તા  

AOQ = p’.pa + 0(1-Pa) 
AOQ = p’.pa 
 
 



 સરેરાશ કુલ િપાસ(ATI) સ્વીકૃનિ િશથિ યોજિી હઠેળ આપેલા 
જથ્થાિા સ્વીકાર કે અસ્વીકાર અંગે નિણથય લઈએ ત્યારે કુલ કેટલા એકમો 
િપાસવા પડે છે અિે િ ે અંગે કુલ કેટલો ખિથ આવે છે િે જાણવુ ં
અગત્યનુ ં છે. એક નિિશથિ યોજિામા ં જો નિિશથિા પદરણામિે આધારે 
જથ્થાિો અસ્વીકાર થાય િો સધુારેલી િપાસ કરવામા ંઆવે છે એટલે કે 
અસ્વીકાર થયેલા સમગ્ર જથ્થાિા બધા જ એકમોિે િપાસવામા ં આવે 
છે.આમ જુિા જુિા જથ્થામાથંી સરેરાશ રીિે જેટલા એકમો િપાસવા પડે 
િેિે સરેરાશ કુલ િપાસ ATI કહ ેછે. 
એક નિિશથિ યોજિા માટે કોઈ એક ખામીપ્રમાણ P’ માટે સમહૂિા 
સ્વીકારિી સભંાવિા ધારો કે Pa છે.  િથેી જથ્થાિા અસ્વીકારિી સભંાવિા 
1-Pa થાય. આથી નિિશથ યોજિા દ્ધારા સ્વીકાર થયેલા જથ્થા માટે 
િપાસવાિા ં કુલ એકમો n×Pa થાય જ્યારે જે જથ્થાિો અસ્વીકાર થયેલો 
છે િેમા ંબધા જ એકમોિી િપાસ કરવી પડિી હોવાથી િે જથ્થા માટે 
િપાસવાિા ંએકમોિી સખં્યાN(1-Pa) થાય.  

 
ATI = n + (N-n) (1-Pa) 
 
Ex : 13  એક નિિશથિ યોજિા (200,20,1) માટે જો સમહૂનુ ંખામીપ્રમાણ 
0.02 હોય િો સમહૂિા સ્વીકારિી સભંાવિા શોધો. 
  અદહિં  NP'  =  200(0.02)    ,  માટે     N- NP'  =   200 – 4 

                 = 4            = 196 
         1 
Pa =  ∑   NP'Cd × N- NP'Cn-d 
       d = 0                 NCn  



=   
4𝑐0× 196𝑐(20−0)

200𝑐20
+ 

4𝑐1× 196𝑐(20−1)

200𝑐20
 

 

= 
1× 196𝑐(20)

200𝑐20
+ 

4× 196𝑐(19)

200𝑐20
 

 

=  
1×196!

20!176!
200!

20!180!

  +  
4×196!

19!177!
200!

20!180!

           =    
1×196!

20!176!
 ×

20!180!

200!
 +  

4×196!

19!177!
 ×

20!180!

200!
   

 
 

=
1×196!

176!
 ×

180×179×178×177×176!

200×199×198×197×196!
   +  

4×196!

19!177!
 ×

20×19!180×179×178×177!

200×199×198×197×196!
 

 

=  
180×179×178×177

200×199×198×197
 +  

4×20×180×179×178

200×199×198×197
 

 

=  
1015123320

1552438800
+  

458812800

1552438800
       =    

1473936120

1552438800
  =   0.9494 

 

Ex : 16  એક નિિશથિ યોજિા (50,12,1) માટે AQL= 0.04 િથા  

LTPD = 0.08 હોય િો ઉત્પાિકનુ ંજોખમ અિે ગ્રાહકનુ ંજોખમ શોધો. 
AQL = P'  = 0.04  
   

અદહિં  NP'  =  50(0.04)    ,  માટે     N- NP'  =   50 – 2 

                 = 2            = 48 
         1 
Pa =  ∑   NP'Cd × N- NP'Cn-d 
       d = 0                 NCn  

 

=     
2𝑐0× 48𝑐(12−0)

50𝑐12
+ 

2𝑐1× 48𝑐(12−1)

50𝑐12
 

 

= 
1× 48𝑐(12)

50𝑐12
+ 

2× 48𝑐(11)

50𝑐12
 



 

=  
1×48!

12!36!
50!

12!38!

  +  
2×48!

11!37!
50!

12!38!

           =    
1×48!

12!36!
 ×

12!38!

50!
 +  

2×48!

11!37!
 ×

12!38!

50!
   

 

= 
1×48!

36!
 ×

38×37×36!

50×49×48!
   +  

2×48!

11!37!
 ×

12×11!×38×37!

50×49×48!
 

 

=  
38×37

50×49
   +     

2×12×38

50×49
         =   

1406

2450
+  

912

2450
       =    

2318

2450
  =   0.9461 

 

ઉત્પાિકનુ ંજોખમ  ∝    = 1 - 𝑃𝑎      = 1 – 0.9461  = 0.0539 

LTPD = P'  = 0.08 
   

અદહિં  NP'  =  50(0.08)    ,  માટે     N- NP'  =   50 – 4 

                 = 4            = 46 
         1 
Pa =  ∑   NP'Cd × N- NP'Cn-d 
       d = 0                 NCn  

 

=     
4𝑐0× 46𝑐(12−0)

50𝑐12
+ 

4𝑐1× 46𝑐(12−1)

50𝑐12
 

 

= 
1× 46𝑐(12)

50𝑐12
+ 

4× 46𝑐(11)

50𝑐12
 

 

=  
1×46!

12!34!
50!

12!38!

  +  
4×46!

11!35!
50!

12!38!

           =    
1×46!

12!34!
 ×

12!38!

50!
 +  

4×46!

11!35!
 ×

12!38!

50!
   

 

= 
1×46!

34!
 ×

38×37×36×35×34!

50×49×48×47×46!
   +  

4×46!

11!35!
 ×

12×11!×38×37×36×35!

50×49×48×47×46!
 

 

=  
38×37×36×35

50×49×48×47
   +     

4×12×38×37×36

50×49×48×47
         =   

1771560

5527200
+  

2429568

5527200
       

 



 =    
4201128

5527200
      = 0.76 

 

ગ્રાહકનુ ંજોખમ  β  = 0.76 

 

Ex : 15   એક નિિશથિ યોજિા (50,10,0) માટે OC  વક્ર િોરો. 
(1)    P' = 0    માટે                   Pa = 1 
(2)  P' = 0.02 માટે     NP' =  50×0.02  = 1  

        N-NP' = 50- 1 = 49 
 
Pa =   NP'Cd × N- NP'Cn-d 
                            NCn  

 

=  
1𝑐0× 49𝑐(10−0)

50𝑐10
    =    

1×49!

10!39!
50!

10!40!

      =    
1×49!

10!39!
 ×

10!40!

50!
         

     =   
1×49!

39!
 ×

40×39!

50×49 !
    =  

40

50
   = 0.8 

(3)  P' = 0.04 માટે     NP' =  50×0.04  = 2  

        N-NP' = 50- 2 = 48 
 

=  
2𝑐0× 48𝑐(10−0)

50𝑐10
    =    

1×48!

10!38!
50!

10!40!

      =    
1×48!

10!38!
 ×

10!40!

50!
         

     =   
1×48!

38!
 ×

40×39×38 !

50×49×48 !
    =  

40×39

50×49
   = 0.6367 

(4)   P' = 0.06 માટે     NP' =  50×0.06  = 3  

        N-NP' = 50- 3 = 47 
 



=  
3𝑐0× 47𝑐(10−0)

50𝑐10
    =    

1×47!

10!37!
50!

10!40!

      =    
1×47!

10!37!
 ×

10!40!

50!
         

  =   
1×47!

37!
 ×

40×39×38×37 !

50×49×48×47 !
        =  

40×39×38

50×49×48
    = 0.5041 

(5)   P' = 0.08 માટે     NP' =  50×0.08  = 4  

        N-NP' = 50- 4 = 46 
 

=  
4𝑐0× 46𝑐(10−0)

50𝑐10
    =    

1×46!

10!36!
50!

10!40!

      =    
1×46!

10!36!
 ×

10!40!

50!
         

        =   
1×46!

36!
 ×

40×39×38×37×36 !

50×49×48×47×46 !
         =  

40×39×38×37

50×49×48×47
    = 0.3968 

 

  

 

       

       

        

Ex :18  એક નિિશથિ યોજિા (50,8,0) માટે OC વક્ર િોરો અિે વક્ર 

ઉપરથી AQL = 0.03 િથા LTPD = 0.07  હોય િો ઉત્પાિકનુ ંજોખમ અિે 

ગ્રાહકનુ ંજોખમ શોધો. 

(1)    P' = 0    માટે                   Pa = 1 
(2)  P' = 0.02 માટે     NP' =  50×0.02  = 1  

        N-NP' = 50- 1 = 49 
 

ખામીપ્રમાણ P' સભંાવિા Pa 

0 1 

0.02 0.8 

0.04 0.6367 

0.06 0.5041 

0.08 0.3968 



Pa =   NP'Cd × N- NP'Cn-d 
                            NCn  

 

=  
1𝑐0× 49𝑐(8−0)

50𝑐8
    =    

1×49!

8!41!
50!

8!42!

      =    
1×49!

8!41!
 ×

8!42!

50!
         

     =   
1×49!

41!
 ×

42×41!

50×49 !
    =  

42

50
   = 0.84 

(3)  P' = 0.04 માટે     NP' =  50×0.04  = 2  

        N-NP' = 50- 2 = 48 
 

=  
2𝑐0× 48𝑐(8−0)

50𝑐8
    =    

1×48!

8!40!
50!

8!42!

      =    
1×48!

8!40!
 ×

8!42!

50!
         

     =   
1×48!

40!
 ×

42×41×40 !

50×49×48 !
    =  

42×41

50×49
   = 0.7029 

(4)   P' = 0.06 માટે     NP' =  50×0.06  = 3  

        N-NP' = 50- 3 = 47 
 

=  
3𝑐0× 47𝑐(8−0)

50𝑐8
    =    

1×47!

8!39!
50!

8!42!

      =    
1×47!

8!39!
 ×

8!42!

50!
         

  =   
1×47!

39!
 ×

42×41×40×39 !

50×49×48×47 !
        =  

42×41×40

50×49×48
    = 0.5857 

(5)   P' = 0.08 માટે     NP' =  50×0.08  = 4  

        N-NP' = 50- 4 = 46 
 

=  
4𝑐0× 46𝑐(8−0)

50𝑐8
    =    

1×46!

8!38!
50!

8!42!

      =    
1×46!

8!38!
 ×

8!42!

50!
         



        =   
1×46!

38!
 ×

42×41×40×39×38 !

50×49×48×47×46 !
         =  

40×39×38×37

50×49×48×47
    = 0.4860 

 

  

 

   

 

Ex : 19  એક નિિશથિ યોજિા (1000,100,2) માટે સમહૂનુ ંખામીપ્રમાણ 5 

ટકા હોય િો સમહૂિા સ્વીકારિી સભંાવિા શોધો. (𝑒−5 = 0.006737)  

np' = 100(0.05)   = 5 

 2 

Pa =  ∑       
𝑒−𝑛𝑝′.  (𝑛𝑝′)𝑑

𝑑!
  

        d =0 

= 
𝑒−5  .  (5)0

0!
 + 

𝑒−5  .  (5)1

1!
+  

𝑒−5  .  (5)2

2!
 

= 𝑒−5  (1+ 5+12.5) 

= 0.006737 (18.5) 

= 0.1246 

Ex : 20  એક નિિશથિ યોજિા (1000,50,1) માટે  AQL = 0.04 િથા   

LTPD = 0.08 માટે ઉત્પાિકનુ ંજોખમ અિે ગ્રાહકનુ ંજોખમ શોધો. 
  (𝑒−2 = 0.1353  , 𝑒−4 = 0.01832)  

 

ખામીપ્રમાણ P' સભંાવિા Pa 

0 1 

0.02 0.84 

0.04 0.7029 

0.06 0.5857 

0.08 0.4860 



AQL = 0.04    માટે    np' = 50(0.04)   = 2 

 1 

Pa =  ∑       
𝑒−𝑛𝑝′.  (𝑛𝑝′)𝑑

𝑑!
  

        d =0 

= 
𝑒−2  .  (2)0

0!
 + 

𝑒−2 .  (2)1

1!
 

= 𝑒−2  (1+ 2) 

= 0.13534 (3) 

= 0.4060       ઉત્પાિકનુ ંજોખમ  ∝  = 1- Pa  

      = 1-0.4060 
      = 0.594 

LTPD = 0.08  માટે    np' = 50(0.08)   = 4 

= 
𝑒−4  .  (4)0

0!
 + 

𝑒−4 .  (4)1

1!
 

= 𝑒−4  (1+ 4) 

= 0.01832 (5) 

= 0.0916        

ગ્રાહકનુ ંજોખમ  β  =  0.0916 

Ex : 22   એક નિિશથિ યોજિા (2000,100,2) માટે પોયસિ નવિરણિો 
ઉપયોગ કરી  OC વક્ર િોરો. 
 
(1) P' = 0        Pa  = 1 
 



(2) P' = 0.01    માટે    np' = 100(0.01)   = 1   

 2 

Pa =  ∑       
𝑒−𝑛𝑝′.  (𝑛𝑝′)𝑑

𝑑!
  

        d =0 

= 
𝑒−1  .  (1)0

0!
 + 

𝑒−1 .  (1)1

1!
+

𝑒−1 .  (1)2

2!
 

= 𝑒−1  (1+ 1+0.5) 

= 0.36788 (2.5) 

= 0.9197       

(3)   P' = 0.02   માટે    np' = 100(0.02)   = 2    

= 
𝑒−2  .  (2)0

0!
 + 

𝑒−2 .  (2)1

1!
+

𝑒−2 .  (2)2

2!
 

= 𝑒−2  (1+ 2+2) 

= 0.13534 (5) 

= 0.6767     

(4)   P' = 0.03  માટે    np' = 100(0.03)   = 3    

=
𝑒−3  .  (3)0

0!
 + 

𝑒−3 .  (3)1

1!
+

𝑒−3 .  (3)2

2!
 

= 𝑒−3  (1+ 3+4.5) 

= 0.04979 (8.5) 

= 0.4232    

(5)   P' = 0.04  માટે    np' = 100(0.04)   = 4    



=
𝑒−4  .  (4)0

0!
 + 

𝑒−4 .  (4)1

1!
+

𝑒−4 .  (4)2

2!
 

= 𝑒−4  (1+ 4+8) 

= 0.01832 (13) 

= 0.2382    

(6)   P' = 0.05  માટે    np' = 100(0.05)   = 5    

=
𝑒−5  .  (5)0

0!
 + 

𝑒−5 .  (5)1

1!
+

𝑒−5 .  (5)2

2!
 

= 𝑒−5  (1+ 5+ 12.5) 

= 0.006738 (18.5) 

= 0.1247   
 

  

 

   

 
Ex: 26 એક નિિશથિ યોજિા (50,10,1) માટે ખામીપ્રમાણ 4 ટકા હોય 
ત્યારે AOQ િથા  ATI  િી દકિંમિ મેળવો. 
અદહિં  NP'  =  50(0.04)    ,  માટે     N- NP'  =   50 – 2 

                 = 2            = 48 
         1 
Pa =  ∑   NP'Cd × N- NP'Cn-d 
       d = 0                 NCn  

 

ખામીપ્રમાણ P' સભંાવિા Pa 

0 1 

0.01 0.9197 

0.02 0.6767 

0.03 0.4232 

0.04 0.2382 
0.05 0.1247 



=     
2𝑐0× 48𝑐(10−0)

50𝑐10
+ 

2𝑐1× 48𝑐(10−1)

50𝑐10
 

 

= 
1× 48𝑐(10)

50𝑐10
+ 

2× 48𝑐(9)

50𝑐10
 

 

=  
1×48!

10!38!
50!

10!40!

  +  
2×48!

9!39!
50!

10!40!

           =    
1×48!

10!38!
 ×

10!40!

50!
 +  

2×48!

9!39!
 ×

10!40!

50!
   

 

= 
1×48!

38!
 ×

40×39×38!

50×49×48!
   +  

2×48!

9!39!
 ×

10×9!×40×39!

50×49×48!
 

 

=  
40×39

50×49
   +     

2×10×40

50×49
         =   

1560

2450
+  

800

2450
       =    

2360

2450
  =   0.9633 

 
AOQ = P' . Pa   ATI = n+ (N-n)(1- Pa) 
         =  0.04 × 0.9633                   = 10+(50-10)(1-0.9633)  
  = 0.03853          =  10+(40)(0.0367) 
             = 10+ 1.468 
             = 11.47 

Ex : 29  એક નિિશથિ યોજિા (8000,400,1) માટે ખામીપ્રમાણ 0.5 ટકા 
માટે  AOQ   િથા ATI િી દકિંમિો  મળેવો. (𝑒−2 = 0.1353) 

   P' = 0.005  માટે    np' = 400(0.005)   = 2  

=
𝑒−2  .  (2)0

0!
 + 

𝑒−2 .  (2)1

1!
     AOQ = P' . Pa            

        = 0.005×0.4059 

= 𝑒−2  (1+ 2)      =  0.002029    

= 0.1353 (3)    ATI = n+(N-n)(1- Pa) 

= 0.4059         = 400+(8000-400)(1-0.4059) 
              = 400+(7600)(0.5941) 
           = 4915 



             

Ex : 30 એક નિિશથિ યોજિા (10,000,300,1) માટે ખામીપ્રમાણ 0.5 
ટકા માટે  સ્વીકૃનિિી સભંાવિા િેમજ AOQ િી ગણિરી કરો. 
     (𝑒−1 = 0.368,    𝑒−0.5 = 0.6065) 

 

P' = 0.005  માટે    np' = 300(0.005)   = 1.5  

=
𝑒−1.5  .  (1.5)0

0!
 + 

𝑒−1.5 .  (1.5)1

1!
     AOQ = P' . Pa           

        = 0.005×0.558 

= 𝑒−1.5  (1+ 1.5)      =  0.0028    

= 0.2232 (2.5)     

= 0.558          

Ex : 33 જુિી જુિી યોજિા િપાસિા ંિેમાથંી િીિેિા પદરણામો મળે 
છે. િમે કઈ યોજિા પસિં કરશો ? શા માટે ? 

  
િબંર યોજિા  સમહૂિા સ્વીકારિી સભંાવિા 
1 (1000,100,2) 0.79 

2 (2000,300,3) 0.83 

3 (3000,500,4) 0.26 

 

યોજિા(1)  ATI =  n+(N-n)(1-Pa) 

         = 100+(1000-100)(1-0.79) 
         = 100+(900)(0.21) 



       = 289 

યોજિા (2)  = 300+(2000-300)(1-0.83) 

    = 300+(1700)(0.17) 
    =300+289 
    = 589 

યોજિા (3)  =500+(3000-500)(1-0.26) 

    = 500+(2500)(0.74) 
    =500+1850 
    2350 
 

Ex : 34  1 ટકા ખામીપ્રમાણ ધરાવિા એક જથ્થા માટે િીિેિી ત્રણ 
યોજિાઓ ગ્રાહકિે સિંોષકારક માલમૂ પડે છે િો ઉત્પાિકિે િમે કઈ 
યોજિા માટે ભલામણ કરશો? 

યોજિા N N C 

I 1000 50 0 

II 1000 80 1 

III 1000 100 2 

 

અહીં  P'= 0.01  લેિા ંnp' = 50×0.01 = 0.5 

Pa =  
𝑒−𝑛𝑝′.  (𝑛𝑝′)𝑑

𝑑!
      ATI = n+(N-n)(1-Pa) 

              = 50+(1000-50)(1-0.6065) 

      = 
𝑒−0.5  (0.5)0

0!
       =  0.6065(1)          = 50+(950)(0.3935) 

                                = 0.6065    = 50+373.825 
         = 423.83 

P'= 0.01  લેિા ંnp' = 80×0.01 = 0.8 

               
 



           = 80+(1000-80)(1-0.8087) 

    =  
𝑒−0.8  (0.8)0

0!
  +

𝑒−0.8  (0.8)1

1!
         = 80 + (920)(0.1913)      

    
  = 𝑒−0.8(1+ 0.8)        = 80 +175.996           
 = 0.4493(1.8)         = 256 
 = 0.8087 

   P'= 0.01  લેિા ંnp' = 100×0.01 = 1       

 =  
𝑒−1  (1)0

0!
  +

𝑒−1  (1)1

1!
 +

𝑒−1  (1)2

2!
   =  100+(1000-100)(1-0.9197) 

   
  = 𝑒−1(1+ 1+0.5)    = 100+ (900)(0.0803) 
  = 0.36788(2.5)    = 100+72.27 
  = 0.9197     = 172.27 
 
 
 
 

 


